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ГЕНЕАЛОГІЧНА СТРУКТУРИЗАЦ1Я 
НОВОСТВОРЕНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ЧЕРВОНОЇ 

МОЛОЧНОЇ ПОРОДИ ЗА ЛІНІЯМИ

З огляду на переважно адитивний тип успадкування основних селекціоно
ваних ознак теоретично обгрунтовано методи створення заводських ліній у  
молочному скотарстві. За матеріалами до апробації української червоної мо
лочної породи худоби проілюстровано якісну специфічність виведених завод
ських ліній.

Молочне скотарство, лінія, характер успадкування, якісна специфічність

Наразі завершено виведення української червоної молочної по
роди, яка й надалі має посідати провідне за чисельністю поголів’я 
місце у структурі молочного скотарства південного та східного ре
гіонів [1,2]. При виведенні зазначеної породи творчо застосовано 
як класичні методи відтворного схрещування, запропоновані та ап
робовані М.Ф. Івановим [3], так і новітні теоретичні розробки, ус
пішно реалізовані при виведенні перших у незалежній Україні віт
чизняних українських червоно-рябої та чорно-рябої молочних по
рід худоби [4—6]. При цьому поняття “порода” на сучасному рівні 
знань розглядали через системні аспекти її концепції [7—9], тобто 
породу уявляли як якісно визначену сукупність підсистем (відрід
дя, порідні групи, лінії, родини, гілки тощо), пов’язаних у єдине 
ціле. Чітка, розгалужена внутріпорідна селекційна і генеалогічна 
структура породи сприяє ефективному її функціонуванню та про
гресивному розвиткові, запобіганню стихійним інбридингам та си
стематизації внутріпорідного підбору.

Формування української червоної молочної породи здійснюва
лось з урахуванням сучасного уявлення про внутріпорідну систем
ну селекційну і генеалогічну ієрархію усіх її елементів і на момент 
апробації породи вона має чітку, розгалужену, селекційно вмотиво
вану структуру (рис. 1), яка включає у себе внутріпорідні та зональ
ні заводські типи, лінії (як генеалогічні, так, передовсім, і заводсь
кі), споріднені групи, заводські родини, заводські стада із внутрі-
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Рис. 1. Внутріпорідна структура української червоної молочної породи

шньою специфічною генеалогічною структурою та особливостями 
екстер’єрно-конституційних характеристик та ознак продуктивно
сті, групи напівсибсів за батьком, окремих видатних бугаїв-поліп- 
шувачів та корів-рекордисток [ 1 ].

Саме за такої чіткої розгалуженої внутрішньої структури мож
ливе ефективне функціонування та розвиток породи як цілісної си
стеми. При цьому кожна селекційна група має відзначатись не ли 
ше до певної міри спільністю походження, але й специфічністю фе- 
нотипічної характеристики за господарськи корисними та іншими 
ознаками (міжгрупова диференціація).

Одним з провідних базових елементів внутріпорідної системної 
структуризації є заводські лінії і споріднені групи. З огляду на за
значене, вбачається доцільним й актуальним обгрунтування мето
дів та аналіз результатів виведення заводських ліній у новостворе-
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ній українській червоній молочній породі, що і стало метою дос
ліджень.

Матеріал і методика досліджень. Практична селекційна робота з 
формування споріднених груп і виведення заводських ліній здійс
нювалась численним колективом авторів під науковим керівницт
вом співробітників Інституту розведення і генетики тварин УААН 
та Інституту тваринництва степових районів ім. М.Ф. Іванова “Ас- 
канія-Нова” УААН у понад 100 племінних та інших базових госпо
дарствах під час створення української червоної молочної породи. 
Аналіз результатів формування генеалогічної структури зазначеної 
породи здійснено за матеріалами створеної для її апробації бази да
них про походження, розвиток, продуктивність та відтворну здат
ність 6069 корів, що відповідають цільовим стандартам, з 28 базо
вих господарств[10].

Обчислення здійснювали методами математичної статистики 
засобами програмного пакета “STATISTICA-6,0” у середовищі 
“Windows” на ПЕОМ [11].

Результати досліджень. Аналіз понад двохсотрічної ретроспек- 
тиви генезису теорії, методології та практичного селекційного 
здійснення розведення сільськогосподарських тварин за лініями 
та сучасне теоретичне обгрунтування методологією популяційної 
генетики, попри, на перший погляд, його дискусійність та не
узгодженість з окремими елементами сучасної системи великомас
штабної селекції з інтенсивним використанням плідників-лідерів 
порід, засвідчує актуальність, правомірність, практичну ефектив
ність і вичерпну теоретичну вмотивованість використання даного 
методу розведення.

Провідною теоретичною і практичною метою розведення за лі
ніями є фенотипічна і генотипна диференціація порід на якісно спе
цифічні консолідовані групи, їх структуризація як складних біоло
гічних систем, забезпечення необхідного рівня внутріпорідної 
міжгрупової мінливості. Методичними засобами формування й удо
сконалення ліній є різні варіанти поєднання гомогенного або по- 
ліпшувального гетерогенного підбору й добору, застосування різ
них ступенів інбридингу на видатних тварин з метою переведення 
високої їхньої племінної цінності у групову ознаку, збереження і під
вищення її у подальших поколіннях.

Конкретні методи створення й удосконалення ліній та їхнє міс
це у загальній системі підвищення генетичного потенціалу порід 
(стад, популяцій) зумовлюються їхнім типом, який слід визначати,



найперше, за характером успадкування селекціонованих ознак, тоб
то структурою генотипної варіанси [12—16].

За переважно адитивного успадкування ознак засобами гомо
генного або поліпшувального гетерогенного добору і підбору та ін
бридингу різного ступеня (аж до найтіснішого) створюються за
водські лінії з метою накопичення у поколіннях адитивного гене
тичного потенціалу продуктивності. Такі лінії за кваліфікованої 
племінної роботи необмежені числом поколінь і припиняють існу
вання лише у разі втрати якісної специфічності або відносної кон- 
солідованості.

У разі виявлення видатних препотентних плідників доцільно 
створювати індивідуальні лінії, що базуються на використанні до
мінантного ефекту. Такі лінії консолідуються гомогенним підбором 
і добором та класичним підтримувальним лінійним інбридингом 
(ступеня III—III, III—IV, IV—III) з метою можливого повторення 
комплексного генотипу' родоначальника. їхня тривалість, як пра
вило, обмежена п ’ятьма-шістьма поколіннями.

За низького рівня адитивної та домінантної складової генотип
ної варіанси тісним інбридингом упродовж чотирьох-п’яти поко
лінь і жорстким гомогенним добором створюють інбредні лінії з ме
тою використання можливої наддомінантної та епістатичної скла
дової генотипної варіанси шляхом пошуку вдалих поєднань та 
максимального використання ефекту гетерозису у промислових 
кросах.

Як теоретично обґрунтовано і переконливо доведено досвідом 
виведення інших сучасних молочних порід в Україні [4], задля при
скорення породотворного процесу закладання заводських ліній про
водили на початку створення породи на кращих чистопорідних бу- 
гаїв-лідерів поліпшувальних порід [17,18] з урахуванням їхньої оці
нки за потомством у країнах з розвиненим молочним скотарством. 
Родоначальниками практично усіх заводських ліній та споріднених 
груп новоствореної української червоної молочної породи є кращі 
бугаї поліпшувальних англерської, червоної датської та голштин- 
ської порід.

Усього у створенні української червоної молочної породи брали 
участь понад 3000 плідників. У генеалогічній структурі породи ви
ведено 7 заводських ліній у голштинізованому і 5 — у жирномолоч
ному внутріпоріднихтипах (таблиця).

У процесі генезису породи сформовано також 17 споріднених груп 
у голштинізованому і 69 — у жирномолочному внутріпорідних ти-
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Число поданих до апробації корів і бугаїв, що брали участь у  створенні 
заводських ліній української червоної молочної породи

Лінія, споріднена група
Внутрі-

порілний
тип

Чисельність
поданих до 
апробації 

корів
гілок бугаїв

Рігела 352882 (4939) ГЧМ 369 6 75
Кевеліе 1620273 » 656 5 104
Інгансе 343514 » 751 9 76
Хеневе 1629391 » 877 14 150
Деірімена 1672325 » 250 3 42
Чіфа 1427381—Валіанта 1650414 » 267 5 55
Мейпла 1430145 » 250 5 70
Цирруса 16497 жчм 226 5 50
Фрема 17291 » 133 3 185
Монарха 18965 » 306 28 387
Корбітця 16496 » 108 4 38
Ганнібала 25833 » 250 2 128

пах. Деякі із зазначених споріднених груп уже еліміновано через від
сутність продовжувачів достатньо високої племінної цінності і про 
їхнє існування у процесі генезису породи нагадує лише наявність по
одиноких самок у стадах і відповідних бугаїв у родоводах тварин но
вої породи. Частина зі споріднених груп має реальну перспективу бути 
ближчим часом сформованими у нові заводські лінії [ 1, 10].

За основними селекціонованими ознаками молочної худоби ви
явлено переважно адитивний тип успадкування з доволі рідкими 
випадками прояву домінування спадковості поодиноких препотент- 
них плідників [19,20]. Зазначене зумовило методи створення біль
шості заводських ліній в українській червоній молочній породі, зо
рієнтованих на добір бугаїв-поліпшувачів серед усіх поколінь про
довжувачів. При цьому намагались не лиш е зберегти якісну 
специфічність поліпшувал ьного ефекту родоначальника за окреми
ми ознаками, а й зберегти на рівні стандарту породи чи, за можли
вості, поліпшити прояв інших селекціонованих ознак.

Аналіз поданих до апробації матеріалів засвідчує якісну специ
фічність апробованих у 1998 р. і новостворених заводських ліній за 
основними селекціонованими ознаками, що наочно ілюструють на-
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ведені на рис. 2—7 пелюсткові гістограми. Міжлінійна мінливість 
за окремими господарськи корисними ознаками у багатьох випад
ках сягає достовірних значень.
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Рис. 2. Диференціація ліній за віком отелення первісток, дні
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Рис. З .Диференціація ліній за надоєм первісток, кг
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Рігела 352882 (4939)
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Рис. 4. Диференціація ліній за вмістом жиру в молоці первісток,
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Рис. 5. Диференціація ліній за коефіцієнтом відтворної здатності
первісток
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Рис. 6. Диференціація ліній за надоєм (кг) корів за вищу лактацію
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Рис. 7. Диференціація ліній за відсотком жиру в молоці за вишу лактацію
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За якісною специфічністю полігішувального ефекту більшість лі
ній виявились (за класифікацією М.В. Ш темпеля [14]) проміжни
ми або елементарними. До найбажаніших за числом ознак з вищим 
за середньопопуляційний рівень фенотипічного прояву комплекс
них ліній найбільше наближаються проміжні заводські лінії Чіфа 
1427381 — Валіанта 1650414, Хеневе 1269391, Інгасе 343514 і Кеве
ліе 1620273 голштинізованого та Цирруса 16497, Фрема 17291 і Мо
нарха 18965 жирномолочного внутріпорідних типів.

Таким чином, виведені заводські лінії забезпечують достатній ба
зовий рівень не лише генеалогічної, а й якісної фенотипічної стру- 
ктуризації української червоної молочної породи за основними се
лекціонованими господарськи корисними ознаками, що є необхід
ною передумовою ефективної подальшої внутріпорідної селекції за 
достатньо високого рівня генетичного прогресу.

Висновки. 1. Новостворена українська червона молочна порода 
достатньою мірою структуризована на якісно специфічні заводські 
лінії, що є передумовою подальшої ефективної внутріпорідної се
лекції.

2. Виведені 12 заводських ліній та сформовані понад 70 спорід
нених груп базуються на переважно адитивному характері успадку
вання, що зумовлює методи їхнього створення і подальшого селек
ційного поліпшення.

3. За числом ознак з вищим за середньопопуляційний рівень фе
нотипічного прояву переважна більшість ліній української черво
ної молочної породи класифікуються як проміжні або елементарні. 
До комплексних найбільше наближаються проміжні заводські лінії 
Чіфа 1427381 — Валіанта 1650414, Хеневе 1269391, інгасе 343514, 
Кевеліе 1620273, Цирруса 16497, Фрема 17291 і Монарха 18965.
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ГЕНЕАЛОГИЧЕСКАЯ СТРУК ТУРИ ЗА Ц И Я ВН ОВЬСОЗДАН Н ОЙ  
У К Р А И Н С К О Й  КРАСНОЙ М ОЛОЧНОЙ ПОРОДЫ  ПО Л И Н И Я М . 
Ю.П. Полупан

Ввиду преимущественно аддитивного типа наследования основных 
селекционируемых признаков теоретически обоснованы методы создания 
заводских линии в молочном скотоводстве. По материалам к апробации 
украинской красной молочной породы скота прошиюстрировста качественная 
специфичность выведенных заводских линий.

Молочное скотоводство, линия, характер наследования, качественная 
специфичность

GENEAJXXHS STRUCTURIZATION OF NEW UKRAINIAN RED DAIRY 
BREED FOR LINES. Yu.P. Polupan

In view o f mainly additive type o f inheritance o f the basic selected traits it is 
theoretically proved methods ofcreation oflines in dairy cattle breeding. On materials 
to approbation o f the Ukrainian red dairy breed of cattle qualitative specificity o f the 
created lines is illustrated.

Dairy cattle breeding, iine, character of inheritance, qualitative specificity

УДК 636.2.082.25  

T.B. ПІДПАЛА
Миколаївський державний аграрний університет

ВЕЛИКОМАСШТАБНА СЕЛЕКЦІЯ І РОЗВЕДЕННЯ 
ЗА ЛІНІЯМИ

Викладено результати використання лінійного розведення за принципами 
великомасштабної селекції при створенні жирномолочного типу української 
червоної молочної породи великої рогатої худоби. Установлено позитивний 
вплив внутрішньолінійного розведення на розвиток господарськи корисних 
ознаку тварин.

Лінія, селекція, молочне скотарство

Проблема масового поліпшення молочної худоби розв’язується 
шляхом інтенсивного використання бугаїв-поліпшувачів. Тому од
ним із основних принципів великомасштабної селекції є оцінка і 
виявлення кращих плідників — лідерів породи та їхнє широке за
стосування в селекційному процесі [1—4].

© Г.В. Підпала, 2005
Розведення і генетика тварин. 2005. Вип. 38
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